
  بسمه تعالي

  هاي مخصوصماشين درس               دومتمرين سري حل 

. قطب مفروض است 4هرتز و  60ولت،  110اسب بخار،  25/0يك موتور القايي تكفاز با توان  .1

 :پارامترهاي موتور عبارتند از 

  
  .اندازي را محاسبه كنيد چنانچه موتور به ولتاژ نامي متصل گردد، گشتاور راه) الف

  شود؟ اندازي چقدر مي پيچي كمكي اضافه شود، گشتاور راه اهمي به سيم 5/0مقاومت اگر يك ) ب

  شود؟ اندازي چقدر مي پيجي كمكي اضافه شود، گشتاور راه ميكروفاراد به سيم 600اگر يك خازن ) ج

  

  :جواب

هاي آنها كاملاً با هم  امپدانسهاي جلوگرد و عقبگرد  و  اندازي كه لغزش برابر يك است، ميدان در حالت راه) الف

  .اندازي را حساب كرد توان گشتاور راه پيچي اصلي و كمكي مي با محاسبه جريان سيم. برابرند
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  :پيچي كمكي داريم با اضافه كردن يك مقاومت به سيم) ب
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ولت،  115اسب بخار،  25/0. انداز و مشخصات زير مفروض است تكفاز با خازن راه يك موتور القايي .2

  :هرتز و پارامترهاي زير 60دور بر دقيقه،  1735
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موتور به ولتاژاسمي متصل شده و تحت . باشند وات مي 15وات و تلفات اصطكاك و تهويه  20تلفات هسته 

جريان ورودي، ضريب توان، توان ورودي، توان خروجي، گشتاور، بازده و تلفات سرعت، . چرخد مي% 4لغزش 

 .اهمي رتور را محاسبه كنيد

  :حل

اندازي شد و  باشد و پس از اينكه راه پيچي مي اندازي داراي دو سيم انداز فقط در هنگام راه راه موتور القايي خازن

  .استپيچي اصلي در مدار  به حالت دايمي رسيد تنها سيم
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چون در اين سوال . كنيم براي محاسبه توان ورودي از ولتاژ ورودي، جريان ورودي و ضريب توان استفاده مي

مقاومت مدل كننده تلفات هسته در نظر گرفته نشده است پس تلفات هسته را نيز روي اين مقدار بدست آمده 

  .كنيم اضافه مي
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  .قطب است 4با توجه به سرعت نامي موتور كه در صورت سوال داده شده مشخص است كه موتور 



هرتز در شرايط سكون و فركانس نامي داراي امپدانس  60ولت و  120قطب،  4يك موتور القايي  .3

پيچي اصلي  سيم jZm پيچي كمكي  و سيم 45.1 jZa  .باشد مي 63

  .اندازي اين موتور را تعيين كنيد گشتاور راه) الف

پيچ كمكي اضافه كنيم تا موتور فاز شكسته داراي بيشترين گشتاور راه  چه مقدار مقاومت اضافي به سيم) ب

  اندازي گردد؟

پيچي كمكي اضافه شود براي ماكزيمم كردن گشتاور مقدار آن  چنانچه يك خازن راه اندازي نيز به سيم) ج

  باشد؟چقدر بايد 

  .اندازي مقدار خازن را تعيين كنيد براي ماكزيمم شدن نسبت گشتاور به جريان راه) د

  :حل

  .آوريم اندازي را بدست مي جريانهاي اصلي و كمكي را محاسبه كرده و از روي آنها گشتاور راه) الف
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هاي سكون  هرتز داراي امپدانس 60ولت  120يك موتور القايي فاز شكسته  .4 jZm و  8.48.2

 jZa پيچي كمكي سري شود تا فقط ميدان جلوگرد داشته  چه خازني با سيم. باشد مي 68

(پيچي كمكي به اصلي  در اين حال نسبت دور سيم. باشيم
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كند يعني براي اينكه فقط ميان حلوگرد داشته باشيم بايد موتور تكفاز بصورت يك موتور دوفاز متعادل كار 

پيچي اصلي و كمكي  چون در موتور تكفاز نسبت دور سيم. درجه اختلاف فاز باشند 90اندازه به  جريان فازها هم

  :پس دو شرط لازم براي حذف ميدان عقبگرد عبارتند از. برابر نيست پس بايد اين مسئله را نيز در نظر بگيريم
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  :پيچي كمكي داريم در مدار سيم Xcبا فرض وجود يك خازن با راكتانس 
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  :با توجه به دو شرط بايد
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  :با ضرب دو طرف تساوي فوق و مساوي قرار دادن بخشهاي حقيقي و موهومي به دستگاه دو معادله زير ميرسيم
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قطب با مشخصات زير داراي يك خازن دايم در مسير  4هرتز و  60ولت،  120يك موتور القايي تكفاز  .5
 .باشد پيچي كمكي مي سيم

  .اندازي موتور را حساب كنيد تحت ولتاژ اسمي جريان و گشتاور راه) الف
  .رسم كنيد% 4مدار معادل موتور را براي لغزش ) ب
  .را حساب كنيد گشتاور موتور% 4در لغزش ) ج
 گشتاور آن چقدر بود؟% 4انداز بود، در لغزش  چنانچه اين موتور خازن راه) د
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  : حل
هاي معادل ميدان جلورونده  ابتدا امپدانس) پيچي اصلي و كمكي با سيم(با توجه به مدل موتور تكفاز خازن دايم 

اندازي برابر يك است اين دو امپدانس با هم برابرند به علاوه  چون لغزش راه. كنيم رونده را محاسبه مي و عقب
bmfmداريم  EE   وbafa EE پيچي اصلي  در نتيجه در محاسبه جريان دو منبع موجود بر روي مدل سيم

  .پيچي كمكي  كنند همچنين دو منبع سيم همديگر را خنثي مي
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  .توان استفاده كرد اندازي از رابطه زير مي براي محاسبه گشتاور راه
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هاي اصلي و كمكي را  براي محاسبه گشتاور در اين حالت بايد از رابطه دو معادله دو مجهول داده شده جريان) ج
  .تعيين كرد
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پيچي اصلي وجود دارد و از مدار معادل موتور تكفاز  باشد، در اين لغزش تنها سيمانداز  چنانچه موتور خازن راه) د
  :در اينصورت . شود پيچي استفاده مي با يك سيم
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